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Allgemeine Hinweise:

1.

Schreiben Sie nach dem Ausflllen dieses Deckblattes nochmals auf alle lhnen
ausgehandigten Blatter thren Namen und thre Matrikelnummer!

Kontrollieren Sie vor Beginn der Bearbeitung der Klausur die Vollstandigkeit
der Klausur! Die Klausur umfasst 5 Aufgaben, von denen alle zu bearbeiten
sind. Das Lodsen der Heftklammern ist nicht gestattet und wird als
Tauschungsversuch geahndet.

Schreiben Sie leserlichl Verwenden Sie nur Schreibgerate mit
dokumentenechter Tinte! Die Verwendung von Bleistiften oder roter Tinte ist
nicht zugelassen.

Geben Sie zu jeder Aufgabe den Ldsungsansatz bzw. den Lésungsweg an!
Tragen Sie lhre Lésungen in die entsprechenden Felder ein! Fur die isolierte
Prasentation richtiger Endergebnisse werden keine Punkte vergeben.

Erfaubte Hilfsmittel: Schreibgerate, nicht-programmierbare Taschenrechner

ohne Kommunikations- oder Textverarbeitungsfunktion, Wérterbicher.



Aufgabe 1 (6 Punkte)

Bitte beantworten Sie die folgenden drei Fragen kurz! (Stichworte geniigen.)

a) Wie wird fir einen gerichteten Graphen G = '(E, P) die Vorgangermatrix definiert?

b) Wie definiert man die Gréfenordnung des Rechenaufwandes eines Algorithmus?

c) Was versteht man bei einem klassischen Transportproblem unter einer primalen

Entartung?
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Aufgabe 2 (10 Punkte)

Durch die folgende Abbildung sei ein bewerteter, gerichteter Graph definiert:

MO O

Gesucht sei ein klrzester Weg von Knoten 3 zum Knoten 7 sowie die zugehérige
Weglédnge.
a) Losen Sie das Problem unter Einsatz eines geeigneten Algorithmus aus der

Vorlesung! Geben Sie den gesuchten kirzesten Weg sowie die Entfernung an!
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b} Welche anderen aus der Veranstaltung bekannten Algorithmen zur Bestimmung
kirzester Wege kdnnen zur Lésung dieses Problems angewandt werden,

welche nicht? Begriinden Sie kurz lhre Antwort!
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Aufgabe 3 (12 Punkte)

Ein kiassisches Transportproblem sei durch die folgende Tabelle definiert:

B, B, Bs Vorrat
V4 20
Vs 10 30
V3 40
Vi 1 2 10
Bedarf 50 25 25

Dabei geben die Zahlen im Inneren der Tabelle die jeweiligen Einheitstransportkosten
fur den Transport einer Mengeneinheit des Transportgutes vom Vorratsort V; (i = 1, 2,
3) zum Bedarfsort B;(j=1, 2, 3, 4) an.

a) Bestimmen Sie eine erste Ausgangslds'ung des Transportproblems mittels des

Vogelschen Approximationsverfahrens!

B B> Bs
Vi 3 4 5
Vs 9 ! 10
Vs 8 7 3
Vi 2 1 2

b) Fuhren Sie ausgehend von der in a) bestimmten Ldsung eine lteration mittels der
MODI-Methode durchi Geben Sie auch den Zielwert der neuen Lésung an! Ist die
so gefundene Lésung optimal? Begriinden Sie lhre Antwort!

B1 B2 Ba
V, 3 4 5
A 9 7 10
Vs g 7 3
Vi 2 1 2
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B1 B> Bs
Vi 3 4 5
Vo 9 7 10
Vs 8 7 3
V, 2 1 2
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Aufgabe 4 (12 Punkte) _
Durch den bewerteten, gerichteten Graph

G

(E,Pc) =

dessen Pfeilbewertungen die jeweiligen Einheitstransportkosten angeben, sowie
durch die folgende Tabelle, in der die jeweiligen Vorrate bzw. Bedarfe an den

einzelnen Orten zusammengefasst sind, sei ein Transit-Transportproblem definiert.

Ort Vorrat Bedarf
i Vi b
1 0 30
2 50 0
3 20 0
4 0 40

Gesucht ist ein kostenminimales Transportprogramm, bei dem samiliche Vorrste
aufgebraucht und samtliche Bedarfe befriedigt werden.

a) Stellen Sie ein explizites Optimierungsmodell fir das beschriebene
allgemeine Transportproblem auf! Definieren Sie alle verwendeten Symbole!
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b} Aus der in a) ermittelten Modellformulierung I&sst sich eine Modeliformulierung far
das klassische Transportproblem ableiten. Geben Sie die Zielfunktion dieses
Modells an! Zeigen Sie, wie die inputorientierte Restriktionsgleichung fir den
Knoten 1 abgeleitet werden kdnnen! Definieren Sie auch alle neu eingefihrten
Symbole!
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Aufgabe 5 (10 Punkte)

Durch die Kostenmatrix

0 010 0 O
812 0 5 5
11 0 7 16 7
5 0 19 10 11
13 9 0 15 4

sei ein lineares Zuordnungsproblem definiert. Bestimmen Sie mit Hilfe der
Ungarischen Methode eine optimale Lijsung des Problems! Geben Sie in jedem
Schritt an, wie sich die untere Schranke fiur den Zielwert andert! Welchen

Zielfunktionswert besitzt die optimale Ldsung?

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
1 0 0 10 0 0 1 Q 0 10 0 0
2 9 12 0 5 5 2 9 12 0 5 5
3 11 0 7 16 7 3 11 0 7 16 7
4 5 0 19 10 11 4 5 0 19 10 11
5 13 g 0 15 4 5 13 9 0 15 4
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
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